

Учредители: Парламент и Правительство КБР

Обеспечивается устойчивый рост реальных доходов населения



Арсен Хараев – заслуженный деятель науки РФ

с. 3

Книжка недели: история с продолжением



с. 3

Мария



с. 4

Притормозить лидера не удалось



с. 4

Экспортный потенциал регионального агропромышленного комплекса

В последние годы республика традиционно обеспечивает высококачественными гибридными семенами богатой культуры многие субъекты Российской Федерации, а также республики СНГ – Беларусь, Казахстан, Киргизия и другие страны ближнего зарубежья. С началом реализации национального проекта «Международная кооперация и экспорт», куда входит госпрограмма «Экспорт продукции АПК», к ним прибавились государства Персидского залива и Ближнего Востока.

По последним данным органов управления АПК муниципальных районов и городских округов, среднегодовой объём производства семян гибридной кукурузы составляет порядка 16-20 тыс. тонн, из которых около 4 тыс. тонн покрывают потребности республики, а примерно 12-14 тыс. тонн поставляется в другие регионы страны.

В Кабардино-Балкарии основными производителями семян кукурузы в промышленных масштабах являются инновационно-производственная агрофирма «Отбор» (рук. Радул Князев, Прохладненский район), СХПК «Посадка» (рук. Римма Махметова, Зольский район), группа компаний «Гибрид-СК» (рук. Артур Ашабоков, Баксанский район), ООО «Элеватор» (рук. Заури Харадуров,

Кабардино-Балкария с 2019 года участвует в Федеральной научно-технической программе развития сельского хозяйства, в том числе по такому приоритетному направлению, как развитие селекции и семеноводства кукурузы.



АПК

ИТОГИ

ПРОМЫШЛЕННОСТЬ

С основным докладом выступил министр промышленности, энергетики и торговли Кабардино-Балкарской Республики Шамиль Абаев. Он рассказал о том, что объём отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг по кустарным видам деятельности составил 22,3 млрд рублей. Индекс промышленного производства равен 102,1 %, достижение этого показателя выше ста процентов наблюдалось в производстве текстильных изделий (100,9 %), кожи и изделий из кожи (146,3 %), резиновых и пластмассовых изделий (100,3 %), готовых металлических изделий (кроме машин и оборудования) (135,4 %), электрического оборудования (107,1 %), машин и оборудования (не включённых в другие группыировки) (123,1 %), автотранспортных средств (прицепов и полуприцепов) (123,9 %), мебели (121,2 %), прочих готовых изделий (в 1,8 раза). Было отмечено и снижение объёмов выпуска продукции по некоторым видам деятельности. В связи с ситуацией в мире в 2022 году в страну перестали поступать бумажные изделия, иную значащую крупную российскую продукцию, из-за санкций внешний спрос стал меньше,

Заданный темп нужно удерживать

Промышленная сфера Кабардино-Балкарии переживает нелёгкий период, связанный с мировой экономической и политической нестабильностью, введением санкций и контрсанкций, однако трудности успешно преодолеваются. Итоги работы за 2022-й и планы на 2023 год озвучили на заседании коллегии Министерства промышленности, энергетики и торговли республики, состоявшемся под руководством первого заместителя Председателя Правительства КБР Сергея Говорова, с участием председателя комитета Парламента КБР по промышленности, транспорту, связи и дорожному хозяйству Салиха Байдаева.

При этом российский рынок традиционных картонных изделий расширялся и образовался профицит. Из-за отсутствия рынка сбыта продукции ЗАО «Эрпак» снизился объём выпуска продукции. Уменьшился выпуск химических веществ из-за остановки компании «Гидрометаллург» основных производственных участков вольфрам и молибдена, также в республике стали меньше производить асфальт и асфальтовые смеси. Строительные компании закупали асфальт в Ставропольском крае, сославшись на более низкую цену либо отсутствие в КБР необходимой марки асфальта.

ИНВЕСТИЦИОННЫЕ ПРОЕКТЫ

Министр промышленности, энергетики и торговли КБР подчеркнул,

что в минувшем году особое внимание уделялось поддержке перспективных отраслей промышленности и реализации уже запущенных инвестиционных проектов. В 2022 году возобновили работу Чегемский стекольный завод, производящий стеклянную тару. Объём инвестиций по проекту составил порядка 150 млн рублей. Сейчас на предприятии трудится более 270 человек. Завод работает на полную мощность, выпускает более 170 миллионов штук готовой продукции в пересчёте на годовую объём. Проводятся мероприятия по проектированию и привлечению банковского финансирования на строительство на предприятии второй очереди производства, что позволит увеличить выпуск готовой продукции в два раза.

Другой пример успешного запуска промышленного предприятия – проект по расширению производства компании «Воентекстиль-Пром», производящей вещевого имущества для нужд армии, МВД, МЧС. Новое подразделение открыто в Баксане. О работе компании в условиях антироссийских санкций рассказал её генеральный директор Залим Кардангушев. С 2017 года ООО «Воентекстиль-Пром» активно участвует в исполнении государственных контрактов в рамках выполнения гособоронзаказа. После выхода Указа Президента РФ «Об объявлении частичной мобилизации в Российской Федерации» компания включена в реверс предприятий оборонно-промышленного комплекса. В Кабардино-Балкарии работают

три обособленных подразделения «Воентекстиль-Пром»: швейные фабрики в Нальчике и Баксане, магазин брендовой одежды и аксессуаров «Ария России». По госконтрактам в Кабардино-Балкарию привлекены соисполнители, самый крупный из них – швейная фабрика «Дарин» в столице Кабардино-Балкарии. На предприятии выпускают более 170 наименований изделий: спецформы для Вооружённых Сил, МЧС России, медицинские костюмы, госпитальные пижамы, постельные принадлежности, теплые штаны, поварские костюмы и другие. Предприятия оснащены новейшим оборудованием, реализована программа комплексной автоматизации производства. Открыт лицензированный мелдулкт, а также учебно-производственный центр, в котором люди, не имеющие специальных навыков, в короткие сроки проходят обучение, профессионально и психологически готовятся к работе в цехе. За 2022 год подготовлено и направлено в производственный центр 135 человек в рамках нового года – 39. На предприятиях «Воентекстиль-Пром» трудится 731 человек, причём 70 % многонационального коллектива моложе 35 лет.

(Окончание на 2-й с.)
Фото Бориса Бербекова

ТУРИЗМ

Вместе открываем Россию и мир

«День Путешественника на МИТТ. Вместе открываем Россию и мир» прошёл в рамках международной туристической выставки. Для посетителей и участников была подготовлена серия презентаций территорий, и Кабардино-Балкария вошла в число 12 субъектов, которым доверили работать на проекте.



ристорические операторы: «Пеликантур», «По Кавказу», «Сантрек тур», «Кавказжитур», «Силькада», «Эльбрус турс».

Как отметили в Минкурортов КБР, за последние годы кардинально поменялось отношение к выставкам. Бизнес осознал

необходимость и пользу участия как с точки зрения продвижения, так и получения дополнительных знаний. Количество желающих

быть представленными на стенде КБР резко возросло. В ходе двусторонних встреч представителем Минкурортов КБР проработаны перспективы сотрудничества по популяризации территории через участие в марафонских мероприятиях. Деловая программа выставки включала более 15 тематических сессий: конференций, презентаций, дискуссий, образовательных семинаров. Отраслевые эксперты рассказали о тенденциях развития рынка туризма и индустрии гостеприимства.

МИТТ входит в число крупнейших профильных выставок мира. В текущем году её участниками стали 57 российских регионов. Со своими возможностями отъёма и национальным колоритом гостей выставки познакомили 24 страны – СНГ и ближнего зарубежья. На единой площадке собрались более 600 лидеров индустрии и отраслевых экспертов: туроператоры и турагентства, отельеры, представители транспортных компаний, организаторы авторских туров и делового туризма, руководители бизнеса в марафонских мероприятиях.

По материалам Министерства курортов и туризма КБР

УКАЗ

Главы Кабардино-Балкарской Республики
Об утверждении Карамурзова Б. С. членом Общественной палаты Кабардино-Балкарской Республики

В соответствии со статьёй 8 Федерального закона «Об общих принципах организации и деятельности общественных палат субъектов Российской Федерации», статьи 9 Закона Кабардино-Балкарской Республики «Об Общественной палате Кабардино-Балкарской Республики» постановляю:

1. Утвердить членом Общественной палаты Кабардино-Балкарской Республики Карамурзова Б. С. по представлению регионального отделения Общероссийского общественного движения «Народный фронт «За Россию» в Кабардино-Балкарской Республике.
2. Настоящий Указ вступает в силу со дня его подписания.

Глава Кабардино-Балкарской Республики К. КОКОВ
город Нальчик, 20 марта 2023 года, № 25-УГ

НОВОСТНАЯ ЛЕНТА

ЧИСЛО ПОБЕДИТЕЛЕЙ УВЕЛИЧИВАЕТСЯ

В 2023 году число победителей конкурса на присуждение премии лучшим учителям за достижения в педагогической деятельности вырастет с 1000 до 1250 человек. Постановление об этом подписал Председатель Правительства Михаил Мишустин.

Конкурс проводится на региональном уровне, его победители получают премию в размере 200 тыс. рублей. В ходе мониторинга комиссия оценивает достижения педагогов по различным направлениям работы. Так, одним из критериев является наличие у них собственных методических разработок. Кроме того, для оценки учителей учитываются результаты и достижения их учеников, адресная работа с различными категориями учащихся, например, с детьми-инвалидами.

Увеличить количество премий для победителей конкурса Правительство планирует. Премии по итогам заседания государственного совета, где обсуждались задачи регионов в сфере общего образования.

РЕСПУБЛИКА ПОЛУЧИЛА ПЕРЕДВИЖНЫЕ ФАПЫ

В республику поступил новый специализированный автотранспорт по программе модернизации первичного звена здравоохранения – 9 передвижных фельдшерско-акушерских пунктов. Они предназначены для оказания начальной медицинской помощи людям, проживающим в сельской местности. Автомобили оснащены оборудованием для проведения диспансеризации и оказания первичной медико-санитарной помощи. В минувшие выходные Глава КБР Казбек Кокос осмотрел спецавтотранспорт, который сейчас находится на базе Кабардино-Балкарского центра медицины катастроф.

Груз сформирован за счёт средств, выделенных из бюджета государственного совета, где обсуждались задачи регионов в сфере общего образования.

ГУМАНИТАРНАЯ ПОМОЩЬ ДЛЯ ВОЕННОСЛУЖАЩИХ

Очередная партия гуманитарного груза для военнослужащих, находящихся в зоне специальной военной операции, отправлена из Терского района.

Груз сформирован за счёт средств, выделенных в ходе проведения благотворительного марафона и собранных предпринимателями и жителями посёлений. Активное участие в сборе гуманитарной помощи приняли школы, работники домов культуры, библиотеки, волонтеры. Для земляков на эти средства приобрели продукты длительного хранения, предметы первой необходимости, медикаменты, обувь и одежду.

К месту назначения груз доставили главы муниципальных образований и родители одного из военнослужащих. Ребята также передали персональные посылки от близких и друзей и письма от школьников со словами поддержки, сообщают пресс-служба администрации района.

ЧЕРЕЗ СЕРВИС «УПЛАТА НАЛОГОВ И ПОШЛИН»

В сервисе «Уплата налогов и пошлин» появились новые услуги: «Уплата фиксированных страховых взносов» и «Уплата авансов вместо подачи уведомления».

После обновления сервиса можно беззастенчиво уплатить фиксированные страховые взносы досрочно для уменьшения налога по УСН или ПСН, начиная с 1 квартала 2023 года. Сервис сам заполнит нужные платёжные реквизиты.

Такой вид уплаты исключит необходимость подавать заявление по ст. 78 НК РФ о направлении суммы единого налогового платежа в счёт будущих платежей. Важно, чтобы к моменту наступления срока уплаты страховых взносов сальдо ЕНС было положительным.

Также с помощью обновлённого сервиса можно внести очередную авансовую платёж, не сдавая уведомление о его начислении. Это предусматривает законодательством возможность заплатить в 2023 году аванс как раньше, не заполняя и не направляя больше никаких документов в налоговые органы. Сервис и автоматизированная система ФНС примут платёж, на его основе сформируют начисления и направят сумму в нужный бюджет, сообщает пресс-служба Управления ФНС России по КБР.

ПАРЛАМЕНТ

Проблемы в сфере электроэнергетики решаются планомерно

Председатель Парламента КБР Татьяна Егорова провела очередное заседание президиума законодательного органа республики. В рамках часа вопроса депутаты обсудили меры по обеспечению надёжного электро-снабжения потребителей КБР.



По словам министра, благодаря оперативным и скоординированным действиям удалось с первых месяцев завершить мероприятия по догазификации, предусмотренные на 2021-2022 годы. В этом году в основном закончено использование топливно-энергетических ресурсов реализуется государственная программа «Энергоэффективность и развитие энергетики в КБР», в рамках которой проводятся энергосберегающие мероприятия.

Представляя информацию, министр промышленности, энергетики и торговли КБР Шамиль Аубуев подчеркнул, что на территории республики Кабардино-Балкарским филиалом ПАО «РусГидро» эксплуатируется восемь гидроэлектростанций, которые в 2022 году вырабатано 35,9 % от общего объёма потребления электроэнергии в регионе. В перспективе планируется довести этот показатель до 50 %. Это будет способствовать реализации инвестпроект по строительству гидроэлектростанции «Черекская» мощностью 87 млн кВт/ч в год. Объект планируется ввести в строй в декабре 2024 года. Также в планах строительство гидроэлектростанции «Верхнебаксанская» на реке Адыр-Су в Эльбурском районе общей мощностью 23,2 млн кВт/ч в год.

Общий объём потребления электроэнергии за 2022 год, по данным энергосбытовых компаний – ПАО «Россети Северный Кавказ», составил 1780,2 млн кВт/ч. По сравнению с 2021 годом электропотребление выросло на 4,3 %. Докладчик рассказал о нормативных правовых актах в сфере энергетики, дал прогноз на поэтапное снижение уровня энергозатрат за счёт модернизации электрических сетей, внедрения автоматизированных систем контроля и учёта энергоресурсов.

В ходе дискуссии были затронуты различные аспекты работы профильного ведомства и организации. В частности, Татьяна Егорова затронула внимание на высоком уровне потерь в электрических сетях, достигающем 20 % от общего энергопотребления республики, а также причинах постоянных перепадов напряжения электроэнергетики в г. Нальчике и способах решения данной проблемы.

Алибек Яганов сообщил, что благодаря программе снижения потерь, которая завершена в Баксанском, Зольском районах и г. Баксане, реконструировано 270 км электросетей и установлено 37500 умных счётчиков. Это позволило больше чем в два раза уменьшить потери в данных районах. Кроме того, в 2022 году начались работы по г. Нальчику.

Отвечая на вопрос о перепадах напряжения, докладчик подчеркнул, что на протяжении двух с половиной лет действия договора, по которому МУП «Кабалкоммунэнерго» эксплуатирует электросети на основании субаренды, собственники сетей являются местной администрацией столицы республики. Если на момент заключения договора оренды за 200 кабельных линий городу было предусмотрено 43, то на сегодня их количество сократилось до трети. А Яганов заявил, что, несмотря на имеющиеся проблемы, делается всё возможное для повышения надёжности сетей в рамках договора.

Спикер также призвала обратить внимание на финансирование мероприятий госпрограммы «Энергоэффективность и развитие энергетики в КБР».

Заместитель Председателя Парламента КБР Салим Жанатаев, вспомнив аномальный гололед в декабре

2022 года, из-за которого тысячи абонентов республики остались без электричества на продолжительный срок, подчеркнул, как обострен вопрос с подготовкой к работе в осенне-зимний период в нынешнем году.

Алибек Яганов пояснил, что согласно карте районирования к гололедным районам относятся Зольский и часть Баксанского. Выступающий подчеркнул, что учётом прошлого опыта в 2023 году филиалом разработаны мероприятия по усилению сетей в местах, где наблюдаются самое большое их повреждение, запланирована реализация ряда мероприятий до начала отопительного сезона.

Председатель комитета Парламента КБР по бюджету, налогам и финансовому рынку Михаил Афанатов затронул вопрос, касающийся факторов, повлиявших на повышение уровня потребления электроэнергии в КБР, отметил, что количество нарушений значительно не увеличилось и крупных предприятий не стало больше.

По мнению А. Яганова, это связано с повышением уровня жизни населения республики и развитием предприятий. В среднем в год филиал реализует до 2,5 тыс. до 3 тыс. договоров технологического присоединения: значительное увеличение потребления и прирост мощности наблюдаются в Прохладненском районе и Нальчике. В числе причин – активное жилищное строительство и развитие возобновляемых источников энергии.

Депутаты также затронули вопросы, касающиеся развития объектов электросетевого хозяйства, обоснованности тарифов на электроэнергию, задолженности населения за услуги, перспективы снижения стоимости электроэнергии и т. д.

Выделив несколько проблем в сфере энергетики региона, председатель комитета Парламента КБР по строительству, ЖКХ и топливно-энергетическому комплексу Руслан Токов отметил, что их решение требует совместных усилий всех профильных ведомств, по его словам, объектом внимания является надёжное энергоснабжение для всех жителей республики.

По итогам часа комитета парламентарии выработали рекомендации по развитию электроэнергетики в КБР. Заместитель Председателя Парламента КБР Салим Жанатаев, вспомнив аномальный гололед в декабре

помощи участникам СВО как одно из главных направлений деятельности. Большую работу провёл региональный Минпромэнергоотдел по поддержке мобилизованных граждан, участвующих в спецоперации.

В целях удовлетворения потребностей Вооружённых Сил Российской Федерации в различных видах и иных товарах, Министерство определено уполномоченным на приём заявок и закупку товаров, – сказал министр промышленности, энергетики и торговли Кабардино-Балкарии Андрей Мамедов, сообщив, что в рамках операции в министерство поступило тринадцать заявок от военного комиссариата Кабардино-Балкарии на приобретение товаров военно-технического назначения. Из республиканского бюджета на эти цели выделено 37,5 млн рублей. Приобретены средства связи, вежешное имущество, инструменты, средства для обогрева и приготовления пищи, транспорт, а также товары военно-технического назначения.

– 2022 год был очень сложным для всей Российской Федерации – была санкционная политика, закрыта операция. По поручению Главы КБР создана рабочая группа, практически в ежедневном режиме контролировала продовольственную безопасность республики, – напомнил первый заместитель Председателя Парламента КБР Сергей Говоров. – Много логистических цепочек было нарушено, ценовая политика на рынке продовольствия, но потом предприятия адаптировались к сложным условиям, начали менять логистические подходы, в конце года получили рост больше 2 %. В 2022 году мы научились работать в сложных условиях. Тот темп, который мы задали, надо удерживать.

В завершение заседания коллегии была одобрена инициатива главы КБР о назначении заместителя руководителя Управления федеральной службы государственной статистики по СКФО Аурине Гашовой, почетные грамоты Минпромэнергоотдела КБР – заместителю министра Анзору Ахмедову и Исламу Карданову.

Вероника ВАСИНА

ПРАВИТЕЛЬСТВО

Обеспечивается устойчивый рост реальных доходов населения

На заседании Правительства КБР обсуждены итоги реализации в 2022 году в Кабардино-Балкарии Указа Президента РФ от 13 мая 2017 года «О Стратегии экономической безопасности РФ до 2030 года».

С информационной выступил министр экономического развития КБР Борис Рахав. Доклад охватывал широкий спектр вопросов – от состояния нормативно-правовой базы, разработанной в целях исполнения Федерального закона от 28 июня 2014 года «О стратегическом планировании в РФ» и республиканского Закона «О стратегическом планировании в КБР» от 28 декабря 2018 года, обеспечения социально-экономической и финансовой устойчивости, результатов деятельности по улучшению инвестиционного климата до ситуации в реальном секторе экономики.

Как отметил Б. Рахав, в 2022 году бюджетная политика осуществлялась в условиях введённых недревяственных государственных экономических и финансовых санкций, которые были направлены на дестабилизацию финансовой системы и нанесение ущерба экономическому потенциалу страны. Финансовая система республики справилась с угрозами. Положительную роль в этом сыграла реализация Плана первоочередных мероприятий по предупреждению влияния обстоятельств, связанных с изменением геополитической и экономической ситуации, на развитие отраслей экономики КБР. Принятые меры были направлены на налоговое стимулирование граждан и бизнеса, информация направлялась в оперативный штаб по обеспечению стабильного функционирования сферы малого бизнеса, инвестиций и экспорта.

Важными результатами работы по обеспечению социально-экономической устойчивости министр назвал повышение оплаты труда работников бюджетной сферы на десять процентов с августа 2022 года и переход с 1 ноября на отраслевую систему оплаты труда педагогов

и иных сотрудников государственных общеобразовательных организаций с увеличением базовой части и введением дополнительных ежемесячных выплат педагогическим работникам.

Реализованы мероприятия, предусмотренные Программой оздоровления финансов (оптимизации расходов) КБР. Положительный бюджетный эффект от них по итогам 2022 года составил 1 893,6 млн рублей – в 1,1 раза больше установленных целевых показателей, в том числе по увеличению доходов – 1 288,7 млн рублей (в 13,9 раза больше), по оптимизации расходов – 304,9 млн рублей (в 1,8 раза).

По состоянию на 1 января 2023 года государственный долг республики составил 7 029,8 млн рублей, в его структуре сто процентов составляют бюджетные кредиты. В 2022 году банковские кредиты не привлекались. Это, как заметил Борис Рахав, является позитивным фактором, так как такие кредиты создают дополнительную нагрузку на бюджетную систему.

Прозвучала информация о результатах принятых мер по развитию цифровой экономики, обеспечению эффертивного управления хозяйственными обществами с государственным участием, устойчивости реального сектора экономики. Валовой региональный продукт за 2022 год оценивается в размере 242 млрд рублей, или 103,8 % к уровню 2021 года, индекс промышленного производства в январе-декабре 2022 года по сравнению с предыдущим годом составил 102,1 %.

Объём отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг сложился на уровне 58 млрд рублей (102,7 % к уровню 2021 года). В сфере строительства рост составил 106 %, прослеживается динамика

роста объёма инвестиций в основную капитал.

Министр отметил ежегодное увеличение розничного товарооборота, что, по его словам, свидетельствует, «об эффективной стабилизации спроса, и роста спроса со стороны населения». За год в республике на лидирующую позицию среди всех субъектов страны.

Средняя заработная плата по республике превысила уровень предыдущего года на восемь процентов. Как указал Борис Рахав, большой рост потребительской инфляции привёл к снижению реальной зарплаты на 4,3 %. Тем не менее второй год обеспечивается устойчивый рост реальных доходов населения – по итогам 2022 года по этому показателю Кабардино-Балкария вошла в десятку регионов РФ.

Выступающий подчеркнул роль национальных проектов в развитии различных отраслей. На мероприятия национальных проектов было направлено 14 709,3 млн рублей, средства освоены на 99,4 % – показатель превышает средние значения по России и Северо-Кавказскому федеральному округу. Б. Рахав напомнил, что достичь ста процентов не удалось из-за проблем технического характера, и выразил надежду на то, что меры, которые будут приняты в текущем году, позволят выйти на стопроцентное освоение ресурсов, связанных с реализацией нацпроектов.

Значительная часть доклада была посвящена итогам мероприятий по обеспечению экономической безопасности в сфере транспорта и дорожного хозяйства, энергетической, продовольственной и промышленной отраслей.

Марьяна БЕЛГОРОКОВА

АПК

Экспортный потенциал регионального агропромышленного комплекса

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Хасанбий Куржиев также добавил, что для достижения этих амбициозных планов в регионе созданы все необходимые условия: на достаточно высоком профессиональном уровне функционирует научное отделение, в разгар весенних полевых работ, сохранялась база трудовых ресурсов, нарабатан солидный научный и практический опыт. Стоит особо подчеркнуть, что инновационное семеноводческое гибридной культуры уже имеет статус визитной карточки Кабардино-Балкарии, а сама продукция признана региональным брендом в среде кукурузоводов дальнего и ближнего зарубежья.

Санкционные меры последнего времени в отношении России внесли определённые коррективы в концепцию ответственного семеноводства, в том числе в вопросах селекции гибридной культуры.

– Уход с российского рынка семян

иностранной компаний никак не отразился на растениеводстве Кабардино-Балкарии, – констатирует Хасанбий Куржиев. – Наоборот, планка востребованности профильного материала различных форм собственностикратно возросла, особенно сейчас, в разгар весенних полевых работ.

Уже второй сезон подряд наш филиал масштабно участвует в поставке семян сорта и гибридов кукурузы отечественной селекции собственного производства с фирменным логотипом.

Начиная с 2022 года филиал ФГУ «Россельхозцентр» по КБР имеет контракт с прямыми организаторами на производство и реализацию семян кукурузы следующих гибридов: РОСС 130 МВ, РОСС 140 МВ, РОСС 199 МВ, Краснодарский 194 МВ под логотипом «Россельхозцентр».

Х. Куржиев подчеркнул, что все эти гибриды кукурузы включены в Государственный реестр селекционных дости-

жений и допущены к использованию на территории Российской Федерации. И хотя эти семена произведены при негосударственной форме собственности, территориального филиала федерального ведомства. К каждой партии продукции в обязательном порядке прилагаются полный комплект сопроводительных документов, подтверждающих сортовую чистоту и посевные качества в строгом соответствии с требованиями ГОСТа.

В нынешнюю посевную кампанию федеральная власть возлагает большие надежды на селекционеров Кабардино-Балкарской Республики в сегменте импортозамещения по семенам гибридной кукурузы, где сегодня устойчиво и максимально эффективно работают на кукурузоводов России группа компаний «Гибрид-СК» в городе Баксане и селекционно-семеноводческий центр «Оранж» с. п. Комсомольское Прохладненского района.

Борис БЕРБЕКОВ

ИНФРАСТРУКТУРА

Ремонт по нацпроекту

В Черекском районе приступили к капитальному ремонту участка, соединяющего федеральную и региональную дороги Урвань – Уштулу и Старый Черек – Жемтала – Сукан-Су. Работы идут благодаря реализации национального проекта «Безопасные качественные дороги».



Отрезок протяжённостью более двух километров позволяет жителям селений Жемтала и Зарзаг Кабардино-Балкарии в районный центр и столицу Кабардино-Балкарии. Сейчас поддерживающая организация устраивает котлован фундамента верховой подпорной стенки. Работы на данном участке довольно трудоёмкие, – говорит начальник отдела строительства автомобильных дорог регионального дорожного управления Тимур Гогунцов. – Будет выполнено устройство верховой железобетонной подпорной стенки, что позволит исключить обрушение на проезжую часть верхового откоса земляного полотна. Помимо этого, будет произведён перенос оси дороги посредством расширения дорожной одежды. Это позволит отодвинуть проезжую часть от крутого склона, появится возможность установить дорожное ограждение и дорожные знаки для обеспечения безопасности движения.

Дорожникам предстоит устроить земляное полотно, основание дорожной одежды, асфальтобетонное покрытие. В нынешнюю посевную и пересечений. Объект также обустраивают дорожными знаками, барьерным ограждением, нанесут разметку. Все работы планируют завершить уже летом этого года, сообщает пресс-служба Министерства транспорта и дорожного хозяйства КБР.

СОЦИУМ

В День возрождения балкарского народа почтовые отделения не будут работать

27 марта почтовые отделения по республике работают по сокращённому на один час графику. 28-го выходной день. 29 марта отделения по республике будут работать по обычному режиму. Уточнить график работы почтовых отделений или найти на карте ближайшее открытое отделение можно на сайте роспochtа.рф или в мобильном приложении. Установить приложение можно, перейдя по ссылке с мобильного устройства: <https://pochta.onelink.me/YTri/2fz9e10>.



ТОГИ

Заданный темп нужно удерживать

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Шамиль Аубуев проинформировал о предварительных работах по созданию крупного текстильного предприятия в рамках инвестпроекта «Строительство фабрики по производству трикотажного полотна компаний «МИРТЕКС». Определены инвестор, предполагаемые объёмы производства продукции – до 100 тысяч единиц в месяц, количество рабочих мест – 1500. Ведётся разработка дорожной карты по реализации проекта, определён земельный участок, подтверждены возможные меры государственной поддержки из существующих.

Министр промышленности, энергетики и торговли также представил информацию о крупнейшем инвестиционном проекте в республике, предусматривающем возобновление добычи и переработки вольтрам-молибденовых руд Тярныауского месторождения. Это базовый проект по реализации металлургического кластера в СКФО, один из пяти «прорывных» проектов, отобранных и одобренных Председателем Правительства РФ как проекты, реализация которых окажет положительное влияние на показатели социально-экономического развития субъектов Северо-Кавказского федерального округа. На базе Тярныауского вольтрам-молибденового месторождения планируется строительство подземного рудника и обоганительной фабрики мощностью 1,5 млн тонн руды в год. Текущий бюджет проекта составляет 55,7 млрд рублей, в том числе 48 млрд рублей – стоимость строительства и запуска производственных объектов, которые планируется разместить в КБР. Реализуется второй этап проекта. Строительство подземного газопровода по границе инвестором предусмотрено в программе развития газоснабжения и газификации в КБР на 2021–2025 годы, которую реализует «Газпром», окончание работ ожидается в 2024 году. В рамках этого объекта снижалась энергоёмкость, заключён договор теплоснабжения с «Россетями». Также завершается строительство автодороги протяжённостью 13 километров.

Для улучшения инвестиционного климата в КБР, достижения на этой осно-

ве устойчивого социально-экономического развития региона мы заинтересованы в стимулировании развития отраслей промышленности, в предоставлении новых форм государственной поддержки предприятий, – сказал Шамиль Аубуев. – Осуществляется взаимодействие с различными институтами развития, в том числе – с Российскими фондами технологического развития, «Кавказ-РФ», Российским экспортным центром. В республике созданы и эффективно реализуют свои полномочия НКО «Гарантийный фонд КБР», АО «Корпорация развития КБР», бизнес-инкубаторы.

Информацию о том, какую поддержку могут получить промышленники в Гарантийном фонде, с 2020 года наделённым функциями регионального фонда развития промышленности, озвучил его руководитель Аскер Тахисович. Организация выдаёт займы под льготный процент и гранты на компенсацию части затрат на уплату процентов по кредитным договорам, заключённым в целях пополнения оборотных средств. Между региональными и федеральными фондами развития промышленности заключено соглашение о совместном финансировании проектов субъектов деятельности КБР в промышленной сфере, доля федерального финансирования – 50 % от общей суммы. Проектный фонд и Минпромэнергоотдел КБР заключили соглашение о предоставлении субсидии в размере 14 млн рублей, гранты получили компании «Севкаввентен-Д», «Кроуля Баксан» на реализацию проекта на общую сумму 8 млн 700 тыс. рублей, льготный займ предоставляет предприятие «Текстиль Миидж» в размере 5 млн рублей.

Эти меры очень востребованы и позволяют повысить качество, расширить ассортимент, увеличить объёмы производимой продукции, минимизировать воздействие негативных внешних факторов на развитие предприятий, повысить трудовые коллективы, – пояснил Аскер Тахисович.

ПОДДЕРЖКА УЧАСТНИКОВ СВО
На заседании Правительства Кабардино-Балкарии заместитель Председателя Правительства КБР Сергей Говоров обозначил оказание

Победила дружба

В минувшую субботу на базе физкультурно-оздоровительного комплекса городского поселения Кашхата прошла спартакиада, посвящённая памяти учителей физкультуры общеобразовательных школ Черковского района, внёсших заметный вклад в воспитание и развитие детей.



Главной целью мероприятия, которое собрало более 200 участников, стала пропаганда здорового образа жизни среди работников общеобразовательных учреждений, а также привлечение интереса к занятиям физической культурой и спортом.

Черковского муниципального района Тарзая Эфендиева, председатель профсоюза работников образования района Агапий Батаев, родственники и коллеги физиков, в честь которых была иницирована спартакиада.

В итоге в командном зачёте по шахматам победителями стала команда СОШ с. п. Зарагич, второе место заняли аугшерцы, на третьем - МКОУ СОШ с. п. Бабуент.



СПОРТ

Бронзовый дебют Адама Ульбашева



В аэропорту «Нальчик» встретили победителя и призёра международных турниров, бронзового призёра чемпионата России-2023, мастера спорта по греко-римской борьбе Адама Ульбашева (тренеры Тахир Гоплачев, Руслан Валишин), выступающего параллельно за Москву и Кабардино-Балкарию в олимпийской весовой категории до 55 кг.

С ноября по март Адам принял участие в трёх турнирах. В 2022 году Ульбашев стал бронзовым призёром третьего международного турнира памяти Сураката Асиптилова в Каспийске.

Бронзового призёра чемпионата России в аэропорту встретили заместитель начальника управления по физической культуре, спорту и делам молодёжи администрации г. о. Нальчик Падин Алпшев, представители спортивной общности, родные и близкие борца.

А. Ульбашева, Падин Алпшев поздравил его с выполнением мастерского норматива и «бронзовым» чемпионатом России, пожелав ему дальнейших успехов.

Притормозить лидера не удалось

История взаимоотношений новороссийского «Черноморца» и нальчикской команды насчитывает не один десяток лет. В кубках и матчах СССР и России команды встречались 35 раз (с учётом субботней игры), в 15 матчах побеждали «моряки», в 11 – «гладдиаторы».

Соперник, мягко говоря, неудобный. Но помимо результатов игр, клубы связывают и игроки, в частности уроженцы нашей республики, которые в разные годы защищали цвета «Черноморца».

В матче первого круга в Нальчике после трёх забитых в первом тайме мячей и едва не попавшими, получили в свои ворота два гола. Руководство «Черноморца» приняло решение изменить вектор развития клуба.

Имеющий большие кадровые потери нальчикский «Спартак», который в межсезонье по объективным причинам не смог усилить состав, оставив победное шествие «Черноморца», конечно, не мог. Идеальным

для красно-белых исходом поединка была бы ничья, но индивидуальные ошибки в обороне на 34-й и 85-й минутах, когда защитники упустили из виду сначала Коробова, а затем Шихбабаева, свели все усилия на нет.

Голыевые моменты – 5:1. Удары (в створ) – 14 (9): 4 (1). Игловые – 3:3. Предупреждения: Топурия, 65 – «Спартак-Нальчик»; Будаган, 75, Руденко, 78 – «Черноморец».

Хасанби Биджиев, главный тренер «Спартак-Нальчик».

«Спартак-Нальчик»: Силуев, Белоусов, Далиев, Спмязов, Макаев (к), Ашурва (Плу-разов, 72), Торсан (Масленников, 39), Жангу-разов, Дюков, Топурия, Хугтов (Хачиров, 62).



Материалы рубрики подготовил Альберт ДЫШКЕВ



Фото автора



СПОРТ

Момент величествен, сооружен на века



Мария и Виктор КОТЛЯРЬОВы

Момент величествен, сооружен на века. У коренных нальчан площадь Марии ассоциируется с чем-то дружественным и родным, а само это имя дорого и близко как кабардинцам, так и представителям других народов.

А женщина эта была на самом деле неординарной, видо и подтверждающей труды выдающихся русских историков и писателей. Вот выдержка из «Истории государства Российского» Н. М. Карамзина:

«Тогда Иоанн, уже решительно оставив мысль быть Сигизмундовым зятем, искал себе другой невесты, в землях азиатских, по примеру наших древних князей. Ему сказали, что один из знатнейших черкесских владетелей, Тамгрок, имеет прекрасную дочь: царь хотел видеть её в Москве, полюбил и велел учить Закону. Митрополит был её воспитанником от купца, дав ей христианское имя Мария. Брак совершился 21 августа 1561 года.»

В Москве дочь князя Тамгрока была крещена в Православную веру и получила имя Мария. Само бракосочетание совершено вскоре после 20 августа 1561 года, о чём мы узнаём из записок английского посла к царю Ивану IV Дженикинсо.

Историк Руслан Скрывников пишет: «...царские дипломаты привезли царю новость из Кабарды. Невеста – княжна Кученей, дочь кабардинского князя Темир Гукчи – была очень молода. Иван «милостиво» черкешенку на своём дворе и, как сказано в официальной летописи, «полюбил её». Кученей перешла в православие и приняла имя Мария. Сначала Мария, не зная ни слова по-русски, не понимала того, что говорил ей муж. Но потом она выучила язык и Тамгрок, имея прекрасную дочь: царь хотел видеть её в Москве, полюбил и велел учить Закону. Митрополит был её воспитанником от купца, дав ей христианское имя Мария. Брак совершился 21 августа 1561 года.»

Фото Артура Болгоурова

МОЙ НАЛЬЧИК

Мария

В 1957 году в Нальчике, на площади, получившей название 400-летия добровольного вхождения Кабарды в состав России, был воздвигнут памятник «Навек с Россией» (скульпторы С. О. Махтин и М. Ф. Листопад, архитектор В. К. Отаржевский).



Момент величествен, сооружен на века. У коренных нальчан площадь Марии ассоциируется с чем-то дружественным и родным, а само это имя дорого и близко как кабардинцам, так и представителям других народов.

А женщина эта была на самом деле неординарной, видо и подтверждающей труды выдающихся русских историков и писателей. Вот выдержка из «Истории государства Российского» Н. М. Карамзина:

«Тогда Иоанн, уже решительно оставив мысль быть Сигизмундовым зятем, искал себе другой невесты, в землях азиатских, по примеру наших древних князей. Ему сказали, что один из знатнейших черкесских владетелей, Тамгрок, имеет прекрасную дочь: царь хотел видеть её в Москве, полюбил и велел учить Закону. Митрополит был её воспитанником от купца, дав ей христианское имя Мария. Брак совершился 21 августа 1561 года.»

В Москве дочь князя Тамгрока была крещена в Православную веру и получила имя Мария. Само бракосочетание совершено вскоре после 20 августа 1561 года, о чём мы узнаём из записок английского посла к царю Ивану IV Дженикинсо.

Историк Руслан Скрывников пишет: «...царские дипломаты привезли царю новость из Кабарды. Невеста – княжна Кученей, дочь кабардинского князя Темир Гукчи – была очень молода. Иван «милостиво» черкешенку на своём дворе и, как сказано в официальной летописи, «полюбил её». Кученей перешла в православие и приняла имя Мария. Сначала Мария, не зная ни слова по-русски, не понимала того, что говорил ей муж. Но потом она выучила язык и Тамгрок, имея прекрасную дочь: царь хотел видеть её в Москве, полюбил и велел учить Закону. Митрополит был её воспитанником от купца, дав ей христианское имя Мария. Брак совершился 21 августа 1561 года.»

Мария и Виктор КОТЛЯРЬОВы

Фото Артура Болгоурова

ВЫ НАМ ПИСАЛИ

Может быть конфисковано

Действительно ли за нарушение правил управления транспортным средством его могут конфисковать в доход государства? Старший прокурор отдела по надзору за исполнением федерального законодательства прокуратуры КБР Ирина Маденова пояснила, что часть 1 статьи 104.1 Уголовного кодекса РФ дополнена пунктом «д», предусматривающим принудительное безвозмездное изъятие и обращение в собственность государства на основании обвинительного приговора. Это может произойти, говорит И. Маденова, если махтин, принадлежащая обвиняемому, использовалась для совершения преступления, предусмотренного пунктом 264.1 УК РФ. В случае совершения преступления, связанного с управлением транспортным средством в состоянии опьянения человеком, подвергнутому административному наказанию или имеющему судимость (статья 264.1 УК РФ), нарушением правил дорожного движения лицом, подвергнутому административному наказанию или имеющему судимость (статья 264.3 УК РФ), принадлежность обвиняемому транспортному средству может быть конфисковано в доход государства на основании приговора суда.

Лена КЕШ

Коллективы Министерства культуры КБР, ГКУ «КБР-Медиа», Союза журналистов КБР, редакций газет «Кабардино-Балкарская правда», «Адыгэ псалъэ», «Заман», «Горький», «Советская молодёжь», журналов «Литературная Кабардино-Балкария», «Ошамхо», «Минги Тау», «Солнышко», «Нур», «Нюр», ВТК «Кабардино-Балкария», информационного агентства «КБР-инфо», издательства «Эльбрус», ВПТРК ГТРК «Кабардино-Балкария» выражают глубокое соболезнование родным и близким Б.Евбекова. Салисат Алмедовна – главный редактор редакции вешана на кабардинском языке «Адыгэ» ВТК «Кабардино-Балкария» ГКУ «КБР-Медиа» по поводу её смерти.

Главный редактор Р.Б. БЖАХОВА
Редакционная коллегия
Н. Конарева (зам. гл. редактора),
Р. Гуртуев (зам. гл. редактора),
Л. Умарова (отв. секретарь),
М. Белгородова, Б. Бербеков,
И. Богачёва, А. Габуева,
А. Дышкев, З. Мальбахова

Телефоны:
приёмная – 40-65-42; редакция – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-02-86.
Отделы:
политико-правовая – 42-75-37; информации – 42-66-32; культура – 42-20-88; 42-70-27; 42-66-18; экономика – 42-75-70; спорт – 42-75-14; работы с читателями – 42-66-26; фото-корреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:
■ А. Дышкев – журналистский редактор
■ О. Нахова – редактор по выпуску
■ О. Абаноква, Р. Максидова – корректоры
Тираж – 1605 экз.
Заказ – № 560. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.
Время подписания номера по графику – 18.00.
Подписанная печать – 21.00.
Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – N 0009.

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не возвращаются и не возмещаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикации может не совпадать с точкой зрения редакционной.

За доставку газет подписчикам отвечает Управление федеральной почтовой связи КБР. Телефоны: 42-41-14, 42-31-15. За качество печати отвечает ООО «Издательство «Южный регион».

Адрес редакции и издателя: 360000, г. Нальчик, им. В.И. Ленина, 5. Интернет-версия: gazeta.kbrpvrda.ru e-mail: kbrpvrda@mail.ru